

传承张载精神 弘扬清廉之风

——眉县加强廉洁文化建设综述

看,张载祠中,来自省内外的游客在此感悟“为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学、为万世开太平”的博大与宽广;

听,张载中学校园里,“言有教,动有法,昼有为,宵有得,息有养,瞬有存”,张载的“六有”名句声声入耳;

在眉县,历久弥新的传统文化馆、主题鲜明的廉政教育基地、各具特色的家风馆以及红色文化纪念馆,就像一个个精神高地,在人们的心中筑起崇德尚廉的丰碑。

加强廉洁文化建设是构筑拒腐防变教育长效机制、推进党风廉政建设的一项重要内容。去年,中共中央办公厅印发《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》(简称《意见》)强调,把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好,为推进全面从严治党向纵深发展提供重要支撑。

今年以来,眉县将廉洁文化建设作为打造清廉眉县的重要单元,以张载精神为引领,夯实廉洁思想根基,建好廉洁文化阵地、打造廉洁文化精品,多种方式推动廉洁文化建设活起来、实起来、强起来。

强根基 让廉洁文化活起来

11月16日,在眉县张载祠,工作人员李少波正为游客讲解有名的“横渠四句”：“‘为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学、为万世开太平’，简单四句话包含着张载伟大的哲学思想。近几年，习近平总书记曾在不同场合多次提到‘横渠四句’，可见‘横渠四句’的影响有多大。”

张载是我国北宋著名思想家、哲学家、教育家、关学创始人，他的“横渠四句”对后世影响深远，后人称其为“横渠先生”。张载祠是张载当年的讲学之地，也是宝鸡市廉政教育基地之一。“我们通过多种形式展示‘横渠四句’‘民胞物与’‘六有’‘十戒’‘东铭’‘西铭’等张载廉洁勤政思想和家训核心内容，教育引导党员干部传承弘扬中华优秀传统文化，增强廉洁从政意识。”眉县纪委监委相关负责人说。

廉洁文化是以廉洁为核心、以文化为载体的一种政德的教化。眉县在加强廉洁文化建设中，深度挖掘本地传统文化，让廉洁文化活起来。

张载中学，是以大儒张载

命名的一所九年制学校。一进校门，便可看到张载和李达的雕像。“教育学家张载和开国上将李达将军都是我们横渠人，‘文承张子，武习将军’一直是我们校园文化建设的主题。你看，除了张载、李达，我们还将以身殉国的马进祥、陕西省第四届道德模范严平安、身边好人秦永宁等人的事迹整理，结

建阵地 让廉洁文化强起来

建好廉洁文化阵地，讲好“廉洁故事”，教育引导广大党员、干部增强不想腐的自觉，清清白白做人、干干净净做事，这是眉县在廉洁文化建设中始终坚持的准则。

在眉县检察院，就有一个市级廉洁文化建设示范点。该院巧



槐芽镇西街村的廉洁文化一条街



张载中学学生杨书涵给同学们讲秦永宁的事迹

合廉洁教育宣传名言，专门打造了廉洁文化长廊，同时还选了几名学生当讲解员。用我们身边人身边事激发孩子们的家国情怀，进而带动家庭、社会形成廉洁自律向上的氛围。”张载中学党支部副书记张新鹤对记者说。

初二年级学生杨书涵就是学校的一名廉洁文化讲解员，负责讲解秦永宁的事迹。杨书涵对记者说：“我可佩服秦永宁了，每次讲到她的故事我都很感动，她用十几年打工的钱还清了丈夫看病欠下的债。作为学生，我们从小事上践行，承诺别人的事情就要做到。”

用本地传统文化符号结合检察机关的工作特点，打造了一面独特的文化墙。同时，利用一、二楼的楼道，布置了一个以“党建引领铸魂”为主题的文化长廊，将党建、廉政等内容融为一体。

除了检察院，县上很多单位都在积极加大廉洁文化建设。县妇联成立了眉县家庭教育指导中心，在全县创建“美丽庭院”示范村7个、示范户920户，大力弘扬勤俭持家、严谨治家、德善立家的家风文化；县交通运输局开通扶眉战役纪念馆红色旅游公交专线，将红色资源串“珠”成“链”，既方便了周边群众出行，又擦亮了眉县红色文化名片；县

文化和旅游局持续加强廉洁文化优质产品供给，创作了《三举刀》《天价“便饭”》等影视作品。

今年，该县坚持把廉洁文化建设与清廉单元深度融合，建成启用眉县廉政教育基地，打造廉洁文化主题公园，督促全县党员干部常态化开展警示教育，使清廉单元建设更加丰富饱满，实现了宣传教育与文化浸润有机统一，奏响了清廉“最强音”。

保民生 让廉洁文化实起来

走进位于横渠村的宝鸡市家风馆，一股浓浓的乡土文明之风扑面而来，在这里，你能看到满墙的名士好家训。在西府好家风和横渠家风博物馆里，你能了解到一个个生动鲜活的家风故事。

横渠村村委会副主任曹晓宁对记者说：“这里是宝鸡市家风馆，更是我们横渠村的精神家园。来自全国各地的参观者都感慨，想不到一个小小的村把家文化和廉洁自律文化传承得这么好。每当听到这些话，我们也很骄傲。榜样就在身边，横渠人就是在这样的感召和影响下，一代代成长。”

站在槐芽镇西街村的廉洁文化一条街上，街道两边是各种造型的廉洁文化宣传栏，“清正廉洁”“弘扬廉洁文化，共建和谐社会”等内容尽收眼底。据该村党支部书记、村委会主任王拴怀介绍，村里共建了五条主题街，除了廉洁文化一条街，还有孝道文化一条街、家家家训一条街等。通过廉洁文化教育，村民的文明素质确实提高了，村干部更加自律了，村里这几年没有发生过打架斗殴等不文明事件。“村里的事一下子觉得好管多了，班子成员也可以有更多的精力抓发展了。”王拴怀笑着说。

眉县纪委监委相关负责人告诉记者，新时代廉洁文化建设就是为了引导党员干部明大德、守公德、严私德，培养廉洁自律道德操守，提高人民群众关心社会、参与政治和主动监督的积极性，实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明。像家风馆、文化街等，让廉洁文化触目即知、触手可及，实实在在贴近百姓，把严肃的政治教育融入传统的风俗民情，实现了潜移默化、润物无声的良好效果。

渭滨区

手里有清单 监督更给力

本报讯 今年，渭滨区纪委监委创新制定《渭滨区政治监督日常监督清单式管理办法》，着力解决镇(街)纪(工)委、派驻纪检监察组政治监督找不到切入点，监督不精准，日常监督力度不强、深度不够等短板弱项。

“有了这份监督清单，让我们开展监督的思路更清晰，有了明确的导向和具体的抓手，监督更有底气了。”近日，渭滨区纪委监委驻区农业农村局纪检监察组组长刘振虹手里拿着监督清单高兴地说。监督清单分为共性监督清单和个性监督清单。共性监督清单，聚焦落实习近平总书记重要指示批示精神、“三个年”活动、落实中

央八项规定精神、群众身边腐败和作风问题等，作为日常监督必选动作、抓常抓长；个性监督清单，结合监督对象职能职责和阶段性重点工作，将以案促改、“三重一大”制度执行、巡察和审计反馈问题等作为重点监督事项。此外，区纪委监委每月召开监督清单例会，通报监督清单落实情况，对存在问题进行分析研判，各镇(街)纪(工)委、各派驻纪检监察组面对面查找不足，相互交流监督经验，有效提升精准发现问题、处置问题的能力。对监督发现问题少、效果一般的5名基层纪检监察机构负责同志进行提醒谈话，形成“清单+监督+督导”的工作闭环。

千阳县

党风党纪一起抓 作风建设实打实

本报讯 今年以来，千阳县纪委监委始终把全面加强党的纪律教育摆在重要位置，结合主题教育和“干部作风能力提升年”活动，坚持党风党纪一起抓，推进全县干部作风建设走深走实。截至目前，全县已查处“四风”问题16件16人、群众身边腐败和不正当之风问题73件84人。

千阳县纪委监委制定《全面从严治党“两个责任”“1+6”实施办法》，定期召开全县干部纪律作风专题会议，督促各镇、各部门党委(党组)坚决扛起主体责任，严格落实班子成员“一岗双责”，建立“一把手”定期报告、领导班子定期研判工作机制，加强对党员干部的日常教育管理和监督。同时，

该县纪委监委积极探索“风腐一体”治理机制，通过对风腐多发领域强化治理，持续贯通审计、税务、财会监督，提升作风建设治理效能。今年以来，全县共查处“四风”问题16件16人、群众身边腐败和不正当之风问题73件84人。

针对日常监督发现的管理隐患、制度漏洞以及普遍性问题，千阳县纪委监委精准研判分析，制发纪检监察建议书3份，推动健全机制8项，督促相关单位从严整治，以高压态势推动优良风气落地生根。同时，结合查处的作风问题，召开全县纪律作风专题会议，通报作风问题，扎实开展以案促改，推动党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

(本版稿件除署名外由本报记者王玲采写)

推动新时代纪检监察工作 高质量发展巡礼



警示录

“把关人”的“钱生钱”

——安康市交通建设工程质量监督站原副站长李毅民案警示

业务干部出身的李毅民，其履职范围从未离开过交通技术行业。参加工作31年来，他先后参与安康市多个重大交通建设项目，长期负责工程质量鉴定检测。

在外人看来，这个整天和设计图纸打交道的高级工程师，应该是心无旁骛、埋头工作。殊不知，就是这样一个看上去挺斯文的技术骨干，却利用审批、验收等职务上的便利，主动为商人老板介绍、协调工程，提供项目信息，用党和人民赋予的权力，谋个人的利。

李毅民出生于1971年10月，陕西安康人，大学本科学历。1991年7月，李毅民进入安康市汉滨区公路管理站工作，2000年3月调入安康市交通建设工程质量监督站，后被任命为该站副站长，负责交通建设市场监管、质量鉴定检

测等工作。

2012年春节，李毅民收到一份“大礼”。一名四川籍的陈姓老板，为感谢李毅民帮他承揽到一个总造价约200万元的分包工程，将5万元现金送到李毅民家中。

这笔钱，让李毅民一时不知所措。一方面，他很享受这种感觉；另一方面，他也感到担忧。没隔多久，他带着家人专门开车赶到成都，在这个陈老板女儿的“百天宴”上，将5万元退了回去，以表示自己拒收的决心。

钱当然没有退成。陈老板一路追到楼下，把钱原封未动地塞给李毅民。再三推让后，李毅民没再拒绝。从此，他与陈老板不仅称兄道弟，联手互动、各取所需，两家还正式结为“干亲”。李毅民一家人到四川成都旅游，陈老板全程接

待、安排。

2008年是一个转折点。这一年，李毅民在工作期间因车祸受了重伤。身体康复后，他认为自己为单位的工作差点丢了性命，组织应当给予他一些回报。然而，一直到2015年，李毅民仍在“原地踏步”，仕途上的重挫让他心生不满，他开始怨天尤人。

在这个过程中，一些商人老板走进李毅民的视野。在与他们的迎来送往中，李毅民得以大开眼界，“他们开豪车，花钱大方，认识很多人，在社会上也有地位。”相比之下，自己辛苦上班，每月只有几千元工资，家里也没攒下太多积蓄，就连孩子想上个好点的学校，还要四处求人帮忙，一种巨大的心理落差笼罩在李毅民心头。

他迫切地需要重新获得一种“成就感”，“我手中的权

力能管着他们，他们也有求于我，应该对我毕恭毕敬。”

如果说，质量安全监督是为项目建设“把关”，那么，规矩意识、纪法意识、边界意识就是为党员干部增强拒腐防变能力“把关”。

安康市交通建设工程质量监督站是安康市交通运输局下属正科级事业单位，其主要职能是对全市交通建设工程质量进行监督检查，对工程所用材料及主要质量控制指标进行抽检，同时参与监督工程项目竣工验收。

李毅民能由区一级单位调往市局，专业技术过硬是一个重要原因。懂技术，让李毅民与商人老板们深度捆绑。在后者看来，身为科级干部的李毅民官虽不大，但手中的权力并不小，尤其是在工程承揽、技术指导、质量检测、出具

交工核验意见等方面，拥有一定的话语权，是不可忽视的重要一环。而对李毅民来说，钱都是老板们主动送的，又不是他开口要的，“上上下下没有人说，也就没有谁知道，组织也发现不了。”

长袖善舞的确让李毅民获得了丰厚的回报：儿子上大学、购买商铺、搞收藏品投资，就连一家人外出旅游度假，都有管理服务对象借机向其送钱。

2015年，安康市启动G316旬安公路(旬阳至安康)改建项目，李毅民被抽调到项目部，担任工程部部长，全面负责项目质量、进度、安全、审查计量支付和设计变更、工程现场管理、检查考核、竣工验收等工作。

该项目分为路基、路面和交通安全设施建设、绿化等3

个标段。项目开工后，商人王某以陕西某建筑劳务有限公司名义，与一家中标企业签署分包协议，承包了路面和交通安全设施建设标段。根据工期安排，路基工程结束后才能进行路面施工。为尽快开工节约成本，王某一次性送给李毅民10万元现金，希望他出面督促。李毅民全部收下，不遗余力帮忙协调。此后，对于王某在施工过程中的种种请托，李毅民几乎是一路开绿灯。

奢靡享乐之余，李毅民还痴迷起文玩收藏，一度到了爱不释手、玩物丧志的境地。这是一个“烧钱”的爱好。李毅民回忆说，他收受的礼金大部分都花费在这项开支上。颇具讽刺意味的是，李毅民购买的所谓“古董”，多数为造假仿古工艺品，就连“包浆”的手串，也是用人工做旧的，实际价值并不高。他甚至一度购买大量彩票，以期钱生钱、生快钱，“想中个大奖还上收受的钱物。”

最终，李毅民因犯受贿罪，被依法判处有期徒刑三年，缓刑五年。(据秦风网)